

□张向阳

东坡原来就是“苏老泉”

登州拥有太多自然风光和历史名胜，景色奇秀，海上有仙山，苍茫云海间，丹崖山上碧瓦飞檐，仙境中海市蜃楼，海天相接的万里澄波，海边峭壁下的万斛珠玑……

苏轼喜爱山水，元丰八年十月十五，他抵达登州治所蓬莱，在《登州谢两府启》中，不吝富丽之辞抒发了对登州山川胜景的赞美：“俗习齐鲁之厚，迹皆秦汉之陈。宾出日于丽谯，山川炳焕；传夕烽于海峤，鼓角清闲。”登州的风习承袭了厚重的齐鲁文脉，这里的历史遗迹可向上追溯至秦汉之际，有着悠久的文化底蕴。太阳从登州壮美的丽谯楼上升起，山川景色光彩夺目，晚上海边高地传递戍边烽火信号，在宁静中传来军营的鼓角争鸣。登州古老悠久的历史，秀美的自然风光，海防要塞的烽火与鼓角声，自相映发，他早已对这奇幻缥缈的神仙之地产生了向往。

公务之余，苏轼游览蓬莱阁、万松堂等名胜，创作多篇诗文，《蓬莱阁记所见》：“登州蓬莱阁上，望海如镜面，与天相际。忽有如黑豆数点者，郡人云：‘海舶至矣。’不一炊久，已至阁下。”蓬莱阁上远眺，大海就像平静的镜面，海天相连，远处忽然出现几点黑豆大小的物体，当地人说，远航的海船到了，不到做熟一顿饭的时间，船已来到蓬莱阁下。其文末在“元丰八年十月晦日 眉山苏轼书”之下，钦印“东坡居士 老泉山人”。这“老泉山人”钦印的发现，佐证“老泉”是苏轼的号，而非其父苏洵之号，终结了数百年来“父冒子号”或是“子犯父号”的争论。早在元丰七年(1084)六月，苏轼在江西都昌南山岩壁上题写了“野老泉”，而“东坡居士 老泉山人”钦印印证了这一名号，起到了自证身份的作用。苏轼晚年因归蜀之念自号“老泉山人”——“以眉山先茔有老翁泉，故云。”研究人员发现，苏轼书画中多次出现“东坡居士 老泉山人”共印；金人蔡松年等称苏轼为“老泉”，表明此号在当时已广为人知；明代学者郎瑛等也认为老泉是东坡的号。

苏轼还写下《登州孙氏万松堂》一诗：“万松谁种已攢攢，半岭苍云映此邦。露重珠璎蒙翠盖，风来石齿碎寒江。浮空两竹横南阁，倒景扶桑射北窗。坐待夕烽传海峤，重城归去踏逢逢。”诗人感叹这郁郁葱葱的万棵松树是谁种下，松林茂密如苍云覆盖山岭。松枝承露珠，寒江水击石，竹横南阁上，扶桑映北窗，静待傍晚的烽火从海岭传来，穿过重重城池，踏着夜色归去，展现万松堂独特奇丽的自然风貌和诗意世界。

海市蜃楼奇迹般出现

蓬莱海市蜃楼名扬天下，苏东坡即将离开蓬莱，很想目睹这一奇观。当地人告诉他，海市一般是在春夏之交才出现的，现在到了冬季，今年看不到了。他写道：“余闻登州海市旧(久)矣。父老云：尝出于春夏，今岁晚不复见矣。予到官五日而去，以不见为恨。”他到蓬莱阁



蓬莱海市公园里的苏东坡塑像

苏轼的乐观豁达穿越900年 文登虽稍远，百事可乐

苏轼用富丽之辞抒发对登州悠久历史、山川胜景的赞美：他登上海上仙阁——蓬莱阁，感慨海市蜃楼的盛况，吟咏大自然的神奇和壮观；他像孩子一样在海边捡鹅卵石做盆景，还深情地为它们写诗。短短五日，苏轼挥洒笔墨赞颂登州的山海之魂，为一个城市留下20余篇脍炙人口的诗文，在他的生活中实不多见。

上的龙王庙祈祷，海市竟然奇迹般出现了。

苏轼诗情大发，洋洋洒洒写下《登州海市诗》，他描述海市蜃楼景象的神奇壮美：“东方云海空复空，群仙出没空明中。荡摇浮世生万象，岂有贝阙藏珠宫。心知所见皆幻影，敢以耳目烦神工。”“重楼翠阜出霜晓，异事惊倒百岁翁”……东方的层层叠叠云海中，那是群仙出没的地方。神仙的寓所缥缈虚幻，那里会真的用珠贝装饰宫殿吧。我知道眼前如梦似幻的海市都是幻影，怎敢为了满足耳目之欲来麻烦上天之力呢。如今隆冬时节，海上却出现了重叠的楼宇，这奇异的景象连见多识广的百岁老翁都会被惊倒。此诗描绘了海市蜃楼的景象，赞美海天之间的神奇和壮观，充满对大自然的敬畏和惊叹，并对这一盛况进行了深刻思考和感悟。

穿插个小趣闻，大家都知道饮料品牌“百事可乐”，可是这个词最早出自哪里呢？九百多年前苏东坡任登州太守，后来给朋友的《与鞠持正书》中写道：“文登虽稍远，百事可乐。”古登州是唐代时建立的，最初就在登州所辖的文登，登州之名由文登而来，苏东坡深谙登州的历史地理沿革，多首诗文中以古雅的文登相称。

这篇书信的具体内容是：“知腹疾微作，想即平愈。文登虽稍远，百事可乐。”得悉您肠胃小病犯了，想必已经痊愈。文登虽然有点偏远，但诸事可乐。“岛上出一药名白石芝者，香味初若嚼茶，久之甚美，闻甚益人，不可不白公知也。白石芝状如石耳，而有香味，惟此为辨，秘之！秘之！”岛上出产一种叫白石芝的药材，药的香味刚开始就像嚼茶叶，时间越长越香，听说对健康非常有好处，我

不能不告知于您。白石芝看上去像石耳，但是有香味，可以根据这个特征进行辨认，千万要保密呀！“百事可乐”带着苏东坡特有的乐观豁达从900多年前穿越而来，融入现代生活与人们产生共鸣，也体现他“万物皆可乐”“物我两忘”的超然境界。

醉心登州山海意象

除了上文提到几首诗词外，苏轼还写下《奉和陈贤良》《过莱州雪后望三山》《北海十二石记》《望海》《鮫鱼行》《游珠玑崖》《蓬莱阁记所见》等，共20余篇。在短短的时间内，为一个城市写下这么多篇章，在苏轼的人生中实属罕见，可见他对登州的喜爱。

《奉和陈贤良》中写道：“不学孙吴与六韬，敢将驽马并英豪……三山旧是神仙地，引手东来一钓鳌。”诗中赞美了友人陈贤良过人的才德与气度，用蓬莱三山及龙伯钓鳌典故，赞友人非凡的抱负，也流露出作者向往归隐的志趣。《过莱州雪后望三山》“东海如碧环，西北卷登莱。云光与天色，直到三山回”“参差太华顶，出没云涛堆。安期与羡门，乘龙安在哉”。此诗描绘了登州莱州雪霁后的山海景观，用“碧环”“云光”等意象表现了大雪后的澄净景象，展现出山峦与云海的交织变幻，抒发了苏轼对隐逸仙境的向往。

蓬莱海滩上遍布被海浪冲刷打磨的圆润卵石，光滑如珠玑，自古就名列蓬莱十大景观之一——“万斛珠玑”。苏东坡非常喜欢这些如玉石般晶莹可人的石头，“蓬莱阁下石壁千丈，为海浪所战，时有碎裂，淘洒岁久，皆圆熟可爱，土人谓之弹子石也。”他像孩子一样在海

边捡鹅卵石，有的送给朋友，有的送回四川老家，自己还随身留存一些欣赏。他写《文登蓬莱阁下石壁千丈为海浪所战时有碎裂淘》：“蓬莱海上峰，玉立色不改。孤根捍滔天，云骨有破碎。阳侯杀廉角，阴火发光彩。累累弹丸间，琐细成珠玑……”以“玉立色不改”“孤根捍滔天”表现石壁的坚韧不拔，然后描述海浪冲刷形成卵石的过程，卵石圆润如珠玑，他将山海意象融入微观盆景，用卵石养植石菖蒲并赠予垂慈堂老人，展现了“袖里乾坤大，壶中日月长”的哲思与境界。

当然，也有人认为，苏东坡五日太守留下如此多的关于登州的诗文似乎不可思议。实际上，据他在登州写的著名题跋《书吴道子画后》所记的时间，表明他在登州至少待到11月7日后才启程回京。另外，苏东坡有补记的习惯，有些作品是后来所作，比如《登州孙氏万松堂》《留别登州举人》《海上抒怀》《望海》是知定州时所作，《北海十二石记》是在离开登州8年后所写，足见他对登州思念之深。

“寄妙理于豪放之外”

在蓬莱阁卧碑亭内，有苏轼所书卧碑，横215厘米，纵92厘米，一面为《登州海市》诗，为楷体书，这首诗的石刻末题作“元丰八年十月晦，书呈全叔承议”，可见是在十月底写的；另一面为《题吴道子画后》的手迹刻石，先楷行后草书，据碑后记，此碑为金代“皇统间重勒”。之所以重勒，是因为苏轼第一方《海市诗》碑刻受“元祐党籍”的牵连遭到毁损。苏轼逝世后的第二年，崇宁元年(1102)，宰相蔡京等编刻“元祐党籍”，把

在元祐年间主政，并对新法持有“异议”的旧党人士统统列为黑名单，并在全国各处设立“元祐奸党碑”。崇宁二年朝廷下诏：“应天下碑碣榜额，系苏轼书撰者，并一例除毁。”后南宋解除元祐党禁，恢复苏轼名誉。这块碑为金皇统年间登州地方官根据南宋使臣赠送的元丰年间的旧拓本重新勒石。此碑书风神采飞扬，既有刚劲清秀之气，又具挥洒豪放风格，形神兼备，引无数文人墨客前来欣赏临摹。

史全叔是苏东坡的同事，时任登州承议郎。他知道苏轼精通书画，拿出家中压箱底的吴道子人物画请苏轼鉴赏。苏轼认为此画为稀世珍品，有独到之妙，写下了《书吴道子画后》作为题跋，赞颂唐代画圣吴道子绘画精妙高超。苏轼还为史全叔绘制了《枯木竹石图》并手书《登州海市诗》。苏轼离开登州后，登州父老将《海市诗》摹勒上石，流传后世。

《书吴道子画后》一开始就指出艺术经验是不断积累的结果，苏东坡高度评价吴道子的绘画达到炉火纯青绝妙的境界：“诗至于杜子美(杜甫)，文至于韩退之(韩愈)，书至于颜鲁公(颜真卿)，画至于吴道子，而古今之变，天下之能事毕矣！”吴道子的画和杜甫的诗、韩愈的文章、颜真卿的书法一样都达到了各自领域的高峰。苏东坡还具体分析了吴道子的绘画特色，用“游刃余地”和“运斤成风”比喻其技术高超，并提了“出新意于法度之中，寄妙理于豪放之外”的观点。苏东坡这篇艺术评论，简洁生动，善用比喻，随笔挥洒，展示了他独具慧眼的艺术鉴赏能力。

不过，从《书吴道子画后》一文看，元丰八年的年款署于文中，是不合情理的，后续碑文书风也明显不同。这是怎么回事？原来，石碑刻制《海市诗》之后，又在背面刻文，由于《书吴道子画后》一文的字幅少于《海市诗》，尚有一块空白，为此，在文后续上了苏轼的另一篇文章《跋吴道子地狱变相》的开头几句，借以填满碑面。虽不是一气呵成，但苏轼的书法风格却得到了充分的体现。此碑为蓬莱阁上最珍贵的碑刻，具有重要的历史价值和书法艺术价值。

苏轼一生颠沛流离，在登州短暂的时光里，他不忘为民请命，为国献策。在变法与守旧、新党与旧党之争中，他从不屑左右逢源、趋炎附势，因此屡遭贬谪。无论顺境、逆境，他都有坦然率达之心、恬然自得之境。苏轼一生演绎着豁达超然的传奇，天纵之英烂漫洒脱，绝代风华流传百世，他只做真实的自己，把自己活成了一道光，闪耀着千年的光辉。



主办单位：
山东黄河河务局
山东数字文化集团
承办单位：
齐鲁晚报·齐鲁壹点
征文投稿邮箱：
qlwbfnjzg@qq.com